Bij de tijd – Geschiedenis




Boeren in Europa
Hoofdstuk 1

Een tam zwijntje

Het is 7000 jaar geleden. Jamo is een jager. Met zijn vader en andere mannen van zijn groep zoekt hij in het bos naar een nieuwe plek om te jagen. Ze zien een jong zwijntje. Jamo wil het met zijn speer doden. Maar dan begint een meisje te gillen. Ze gaat bij het zwijntje zitten om het te beschermen. Het meisje hoort bij boeren die aan de rand van het bos wonen. Jamo is nieuwsgierig. Hij vindt het meisje lief. Hij volgt haar als ze gauw terugrent naar haar huis. Jamo ziet huizen staan bij een rivier. Een boer is op een akker aan het werk. Hij ziet het meisje niet meer. Hij droomt dat ze hem wenkt naar haar toe te komen. Maar dan hoort Jamo zijn vader roepen. Hij moet weer mee, met de jagers.

Boeren in de prehistorie

Joshe woont in Azië. Hij heeft de wilde schapen die in de buurt van hun huis leven tam gemaakt. Nu kan zijn vader een schaap slachten als er geen wild is om op te jagen. Amber woont in dezelfde streek. Zij helpt haar moeder met het zaaien van graan. De families van Amber en Joshe zijn boeren. Ze leefden ongeveer 11.000 jaar geleden. 

Boeren blijven op dezelfde plek wonen. Ze trekken niet rond. Ze bouwen stevige huizen en gaan met meer families bij elkaar wonen in een dorp. Ze hebben niet alleen akkers en kudden, ze maken ook aardewerken potten, gereedschap en kleren. Alleen als de akkers niet genoeg opbrachten voor iedereen, trokken er mensen weg uit het dorp. Ze zochten een nieuwe, vruchtbare plek om te wonen. 

Jagers en boeren

Ongeveer 7300 jaar geleden kwamen er voor het eerst boeren in deze streek wonen. In Zuid-Limburg, aan de oevers van de Maas, bouwden ze een dorp. Op de plek waar nu het dorp Elsloo ligt, is dit prehistorische dorp opgegraven.

De boeren bouwden huizen van 30 meter lang. Ze hielden schapen, varkens en runderen. Ze kapten stukken bos om akkers aan t leggen. Er is in Elsloo ook veel versierd aardewerk gevonden. Vanwege de versieringen noemen we de boeren de bandkeramiekers. In Zuid-Limburg leefden in die tijd ook nog jagers. Boeren en jagers leefden vreedzaam naast elkaar. Ze bemoeiden zich niet met elkaar. Pas toen de ploeg werd uitgevonden gingen meer jagervolken ook gewassen verbouwen en als boeren leven.

Puzzelstukjes uit het verleden

Archeologen lijken op detectives. Ze zoeken naar sporen van vroeger. Daaruit leren ze hoe de mensen vroeger geleefd hebben. 

De prehistorie is de tijd waaruit we geen geschreven berichten hebben. Over die tijd weten we alleen iets door vondsten van archeologen, zoals beenderen van gestorven mensen en dieren, gereedschap, resten van huizen en potscherven. Archeologen kijken ook naar primitieve volken die nu nog leven zoals de mensen in de prehistorie. 

In ons land is de prehistorie afgelopen als de Romeinen hier komen wonen. Dat is ongeveer 2000 jaar geleden.
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Het Romeinse Rijk
Hoofdstuk 2

Voor de leeuwen

Het is ongeveer 50 jaar na de geboorte van Jezus Christus. Keizer Nero regeert het Romeinse Rijk. Hij heeft een hekel aan volgelingen van Christus. In Rome werkt Valeria als slavin voor een vrouwe. Zij wordt ervan beschuldigd christen te zijn. Zij ontkent het niet en wordt gevangengenomen. 

In de gevangenis onder het amfitheater wachten vele christenen tot ze gedood zullen worden. De volgende dag worden ze de arena van het amfitheater ingedreven. De tribunes zitten vol mensen die juichen als een groep leeuwen op de gevangenen wordt losgelaten. Ze worden allemaal verscheurd. Op het laatst is Valeria niet meer bang. Ze bidt en spreidt haar armen uit voor er een leeuw op haar afspringt.

Een slimme en machtige keizer

Tweeduizend jaar geleden regeerde in het Romeinse Rijk keizer Augustus. Hij was een slimme en machtige heerser. Iedereen in het rijk moest hem gehoorzamen. Maar hij deed ook veel goeds voor de mensen. Hij zorgde dat de armen brood kregen. En hij liet gladiatoren-gevechten organiseren in het stadion. De mensen waren tevreden. Ook de senatoren, bestuurders in Rome, moesten Augustus gehoorzamen. Anders werden ze gestraft. En wie hem gehoorzaamde, kreeg juist beloningen. 

Keizer Augustus was niet alleen slim, hij was ook een goede bestuurder. Hij zorgde voor een sterk leger en daarmee voor vrede in het hele Romeinse Rijk. Daardoor konden de mensen handel drijven en werd het land zeer welvarend. Overal waar de Romeinen woonden, waren niet-Romeinen onder de indruk van hun manier van leven.

Rechtspraak bij de Romeinen (vanaf 450 voor Christus)
In Nederland hebben alle mensen gelijke rechten. Bij de Romeinen was dat niet zo. In het Romeinse Rijk leefden een heleboel slaven, die helemaal geen rechten hadden. Vrouwen hadden minder rechten dan mannen. En dat gold ook voor arme mensen, vergeleken met rijke mensen. Alleen rijken konden bestuurders worden. Armen hadden geen invloed.

In de Romeinse rechtspraak vind je die ongelijkheid terug. Als je arm was, kreeg je sneller straf en vrouwen werden door de rechter anders behandeld dan mannen. Toch is het Romeinse recht nog altijd een voorbeeld voor ons. Om drie redenen: 1. De Romeinen waren de eersten die een wetboek maakten waarin precies stond hoeveel straf je ergens voor kon krijgen. 2. Bij de Romeinen waren de rechters onafhankelijk. Ze hoefden niet te doen wat de bestuurders wilden. 3. Verdachten hadden het recht zich voor de rechter te verdedigen.

Pompeii, een begraven stad

Pompeii was een Romeinse stad die ruim 1900 jaar geleden na een vulkaanuitbarsting bedolven werd onder de as. Pas in de achttiende eeuw werd de stad door archeologen opgegraven. Hij is zo goed bewaard gebleven dat we nu veel weten over het leven in een Romeinse stad. De huizen langs de winkelstraten hadden overkappingen, zodat de mensen uit de zon liepen.  En als het regende, werden ze niet nat. 

De straten hadden stapstenen, zodat de mensen droge voeten hielden, ook als de riolering overstroomde en de straten onder water stonden. 

Bijna alle huizen in Pompeii hadden een badkamer en er waren ook nog eens vijf badhuizen. Daar kon je aan fitness doen en baden in water van verschillende temperaturen. Er waren openbare wc’s op straat. De huizen hadden een binnenplaats en een tuin. Veel muren waren beschilderd en de vloeren waren versierd met mozaïeken.
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Het christendom      Hoofdstuk 3

Monnikenwerk (het jaar 1000)
Jorik valt uit een appelboom en wordt door zijn vader naar het klooster gebracht. Daar wordt hij verzorgd door een monnik. Hij weet dat monniken veel bidden. Hun leven staat in dienst van God. Maar in een klooster gebeurt meer. De monniken hebben een bakkerij en landerijen waar ze hun eigen voedsel verbouwen. Sommige monniken schrijven boeken over. Jorik vraagt zich af of hij ook monnik zal worden. Want het leven in een klooster lijkt hem makkelijker dan zijn eigen leven. De monnik vertelt hem ook dat monniken veel moeten opgeven als ze in het klooster willen wonen. Ze kunnen niet trouwen en geen kinderen krijgen. En ze moeten alles wat ze bezitten aan het klooster geven. Als Jorik beter is, gaat hij weer gewoon aan het werk voor het klooster.

Karel de Gemene of Karel de Vechtersbaas? (het jaar 800)
Karel de Grote leefde twaalf eeuwen geleden. Hij was keizer over een groot rijk. Veel gebieden en volken heeft hij aangevallen en veroverd. Ook Nederland behoorde tot zijn rijk. Karel was een beschermer van het christendom. Iedereen in zijn rijk moest christen worden. Wie dat niet wilde, werd gedood. Maar veel mensen vonden het geen probleem. Het geloof was in die tijd veel belangrijker voor de mensen dan nu. De christelijke Kerk had dan ook veel invloed. De leider van de Kerk, de paus, was een machtig man. Net zoals keizer Karel. De paus en Karel de Grote maakten ruzie over wie het machtigste was. 

Karel had geen vaste woonplek. Hij reisde met zijn hofhouding rond door zijn rijk. Vaak was hij ook op oorlogspad. Karel de Grote had het bestuur van zijn rijk goed georganiseerd. De sterkste en trouwste mannen in zijn rijk gaf hij een stuk land in leen. Zij mochten dat in zijn naam besturen. Maar dan moesten ze wel soldaten sturen als Karel een leger nodig had. 

Ruzie in de kerk (het jaar 1500)
Maarten Luther was een student die op een goede dag besloot monnik te worden. Hij hield zich erg bezig met de vraag hoe je als goed christen eigenlijk moest leven. Hij vond dat de Kerk niet het goede voorbeeld gaf. De paus en de priesters leefden volgens hem helemaal niet zoals Jezus Christus dat had voorgedaan. Hij was vooral boos over de verkoop van aflaten, briefjes waarmee je zogenaamd een plek in de hemel kon kopen. Maarten Luther vond ook dat de Kerk de gewone mensen een beetje was vergeten. Hij schreef dat allemaal op. De paus werd daar heel boos over. Luther mocht van hem niet meer bij de Kerk horen. Toen stichtte Luther een nieuwe christelijke Kerk. Hij vertaalde de bijbel uit het Latijn, zodat gewone mensen hem ook konden lezen. 

Ook andere gelovigen stapten uit de oude Kerk. Zoals Johannes Calvijn. De volgelingen van Luther en Calvijn noemen we protestanten.

Geschreven boeken, gedrukte boeken

Lang geleden werden boeken met de hand overgeschreven. Maar rond het jaar 1450 werd de boekdrukkunst uitgevonden. Opeens was het veel gemakkelijker om een boek te maken. Het ging sneller en je kon bovendien een heleboel exemplaren van hetzelfde boek maken. Door deze uitvinding werden er veel meer soorten boeken gemaakt. Geleerden lieten boeken drukken met wat zij ontdekt en bedacht hadden. Anderen schreven over verre reizen en hoe de wereld er buiten Europa uitzag.

De uitvinding van de boekdrukkunst was ook handig voor mensen die reclame wilden maken voor hun politieke ideeën. Ze maakten duizenden pamfletten om aan de mensen uit te delen. 

Als je de geschiedenis bestudeert, heb je veel aan wat vroeger in boeken is opgeschreven. Hoe meer boeken er bestaan, hoe meer je te weten komt.
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De Gouden Eeuw
Hoofdstuk 4

Meester Rembrandt (1640)
Rembrandt van Rijn is een beroemde Nederlandse schilder. Hij leefde in de zeventiende eeuw. 

Op een avond staat hij door het raam van zijn atelier naar buiten te kijken. Hij ziet een groep jongens vechten en een meisje dat daar in de buurt staat. Het licht valt op het meisje. Dat vindt Rembrandt mooi, omdat het meisje niet bij het groepje hoort. Een van de jongens belt aan. Hij vertelt Rembrandt dat hij zijn schilderijen zo mooi vindt en dat hij zelf liever schilder wil worden dan grutter. Rembrandt nodigt hem uit in zijn atelier te komen kijken.

De jongen, Samuel van Hoogstraaten, wordt later een beroemde schilder. Hij schrijft een boek over schilderkunst. Het gaat ook over De Nachtwacht, een schilderij van Rembrandt. Hij schrijft dat de manier waarop Rembrandt het licht schilderde zo bijzonder is: het licht valt het meest op iemand die er niet echt bij hoort. 

Een rijk land (1650)
Bij Lelystad is een VOC-schip uit de zeventiende eeuw nagebouwd. Met zulde schepen zeilden de Nederlanders de wereldzeeën over om handel te drijven. Ze gingen naar Azië. 

Het leven aan boord was zwaar en gevaarlijk. Arme jongens monsterden aan op zo’n schip, omdat ze geen ander werk hadden. Door ziektes aan boord, door zeerovers of door zware stormen gingen veel matrozen onderweg dood. 

De handel over zee leverde de Nederlandse republiek in de zeventiende eeuw veel rijkdom op. Die eeuw wordt wel de Gouden Eeuw genoemd. Nederland, en voor Amsterdam, was toen het middelpunt van de wereldhandel. In de havenstad Amsterdam konden kooplieden pakhuizen huren en matrozen in dienst nemen. Er waren banken om geld naar toe te brengen of geld te wisselen. En alles wat in de wereld verhandeld werd, was in Amsterdam te koop. Amsterdam was een stapelmarkt.

Een bijzonder land

Net als nu woonden er in de zeventiende eeuw veel buitenlanders in Nederland. Vooral in steden als Amsterdam. Die mensen waren naar ons land gevlucht, omdat ze in hun eigen land vervolgd werden. Of omdat het daar oorlog was. Of gewoon, omdat Nederland een rijk land was waar je werk kon vinden. De immigranten werden niet met open armen ontvangen. Maar ze mochten hier wel wonen. 

In de meeste andere Europese landen bestond in die tijd niet veel vrijheid. De mensen moesten bijvoorbeeld katholiek zijn, anders werden ze gevangengezet of vermoord. In Nederland gebeurde dat niet. Daar hadden juist de protestanten het voor het zeggen. 

Die hadden in de zestiende eeuw zelf te lijden gehad onder vervolgingen, toen Nederland nog bij het Spaanse rijk hoorde. Zij schreven daarom niemand voor wat hij moest geloven of hoe hij moest leven. In Nederland kon iedereen zich vrij voelen. Dat was bovendien goed voor de welvaart. Ruzie en oorlog brengen de handel en dus de welvaart in gevaar.

Schilders in de Gouden Eeuw

Vóór de opstand tegen koning FilipsII maakten schilders schilderijen in opdracht van de katholieke kerk en van hoge edelen. Daarna was de protestantse kerk de belangrijkste en werd het land bestuurd door rijke burgers. In protestantse kerken hingen geen schilderijen. De schilders gingen nu voor de rijke burgers schilderen. Ons land was welvarend en veel rijke mensen wilden hun huizen opfleuren met schilderijen. Er was heel veel werk voor schilders. Ze schilderden vooral landschappen, portretten en afbeeldingen van bijzondere gebeurtenissen. Anderen schilderden ook over het leven van gewone mensen. 
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Revoluties in Europa           Hoofdstuk 5

De val van de Bastille

Het is 1789. in Frankrijk woont Justine, een arm meisje. Zij doet de was voor rijke mensen om een beetje geld te verdienen. Op een dag ziet ze op straat een woedende menigte mensen. Het zijn arme arbeiders en volksvrouwen, maar ook soldaten en geestelijken. Ze zijn op weg naar de Bastille, de staatsgevangenis. Justine gaat mee om de Bastille aan te vallen. Ze denkt dat ze dan eindelijk iets kan doen tegen al die rijke bestuurders die weigeren om de armoede van de bevolking te verhelpen. De aanval lukt, al vallen er veel doden. De directeur van de gevangenis wordt onthoofd en de gevangenen bevrijd. Maar het blijken gewone misdadigers te zijn. Justine vraagt zich af of dit al die doden wel waard was. Het is het begin van de Franse Revolutie.

Napoleon de redder, Napoleon de tiran (1799-1815)
De Franse burgers waren ontevreden. Ze wilden dat de koning het volk meer invloed gaf. En de voorrechten van de adel en de geestelijkheid moesten verdwijnen. Er woonden in Frankrijk heel veel arme, onderdrukte mensen. Het volk kwam in opstand, de koning werd onthoofd. Edelen vluchtten. Tijdens die Franse Revolutie was er veel geweld en veel verwarring. Zelfs buitenlandse heersers bedreigden het land. Generaal Napoleon maakte een einde aan de ellende. Daarna wilde hij heel Europa in zijn macht krijgen. Hij veroverde een groot deel van Europa. Maar toen sloegen andere landen terug. Met elkaar wisten ze Napoleon te verdrijven.

Nog altijd wordt er op twee manieren over Napoleon gedacht: hij redde Frankrijk en de idealen van de revolutie, maar hij was zelf ook een tiran.

Naar de fabriek

In de achttiende eeuw werden er allerlei belangrijke uitvindingen gedaan. Bijvoorbeeld de stoommachine. Daarmee kon op elk moment dat je wilde energie opgewekt worden. Stoommachines konden gebruikt worden bij de productie van allerlei goederen. Door de stoommachine werden er veel fabrieken gebouwd.

De industrie groeide erg snel. We noemen het de Industriële Revolutie(vanaf 1770). De fabrieken hadden veel arbeiders nodig. Tegelijk was er op het platteland veel armoede en werkloosheid. Boerenfamilies verhuisden naar de steden en gingen in de fabrieken werken. Ze kregen een hongerloon. Ze woonden in slechte, kleine huizen onder de rook van de fabrieken. Arbeiders in de negentiende eeuw hadden een arm en ongezond leven. Ook kleine kinderen moesten in de fabrieken werken. Pas in de loop van de negentiende eeuw werd het leven van de arbeiders beter. 

In het gemeentehuis

Abby en Ruby bezoeken het gemeentehuis en praten met allerlei mensen over hun werk in de gemeente. De afdeling Burgerzaken houdt alles bij over de inwoners van de gemeente. Andere afdelingen zorgen voor de vuilnisophaal, voor het onderhoud van wijken, of voor de bouw van nieuwe scholen. Het geld daarvoor komt van de regering en van de gemeentebelasting. Een gemeente wordt bestuurd door de gemeenteraad. Die bestaat uit inwoners van de gemeente die daarvoor zijn gekozen. De gemeenteraad beslist wat er in de gemeente gedaan moet worden. Een paar raadsleden worden wethouder. Zij moeten zorgen dat gedaan wordt wat de gemeenteraad heeft besloten. De burgemeester is voorzitter van de gemeenteraadsvergadering. Hij is ook hoofd van de politie en de brandweer.
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Hoofdstuk 6

Op de vlucht (1940)
Marieke woont in Vlissingen, in Zeeland vlakbij de zee. In de eerste dagen van de oorlog valt er een bom op de stad. Marieke gaat met Wimpie naar de groenteboer. Er is haast niets meer te koop. De mensen hamsteren, omdat ze bang zijn dat er straks niets meer te krijgen is. En ook omdat ze willen vluchten en dan veel eten nodig hebben. Als Marieke teruggaat naar huis, botst ze tegen een man op. Hij is uit Duitsland gevlucht en wil met een bootje naar Engeland oversteken. Want daar is het geen oorlog. De man moet huilen als hij Wimpie ziet. Hij heeft ook een zoontje, maar dat moest hij in Duitsland achterlaten. Marieke denkt: oorlog is gemeen.

Oorlog in Nederland

In Duitsland was Adolf Hitler aan de macht. Hij wilde een groot rijk stichten. Op 10 mei 1940 vielen de Duitse legers Nederland binnen. De Tweede Wereldoorlog was begonnen. Vijf dagen vocht het Nederlandse leger terug. Daarbij sneuvelden veel soldaten. Maar Nederland werd toch bezet door de Duitsers. Er kwamen allerlei vervelende regels. De kranten mochten niet meer schrijven wat ze wilden. Nederlanders mochten niet meer naar de Engelse radiozender luisteren. Later mocht je ’s avonds niet meer op straat komen. De huizen moesten ’s nachts helemaal verduisterd zijn. De Duitsers pakten alles van de Nederlanders af. Nederlandse mannen moesten in Duitse fabrieken gaan werken. Als je dat niet wilde, moest je onderduiken. Joden mochten helemaal niets meer. Zij werden opgepakt en weggevoerd naar kampen. Hoe langer de oorlog duurde, hoe minder er te krijgen was. In de laatste oorlogswinter (1944-1945) leden de mensen in het westen van Nederland erge kou en honger.

Angst, verzet en verraad (1940-1945)
De Duitsers waren de baas geworden in ons land. Eerst ging het leven gewoon door. Maar toch moesten de mensen steeds een keuze maken: doen we wat de Duitsers willen, of weigeren we dat? Ambtenaren moesten beslissen of ze een ariër-verklaring zouden tekenen. De meesten deden het. Daardoor verloren joodse collega’s hun baan. Joden werden door de Duitsers vervolgd. Ze mochten bijna niets. Nederlanders protesteerden wel, maar uiteindelijk deden ze weinig om de joden te redden. Dat was ook erg gevaarlijk. Toch waren er ook mensen die actief in verzet kwamen tegen de Duitsers. Ze maakten valse persoonsbewijzen en bonkaarten. Of ze lieten joden in hun huis onderduiken. Soms waren ze lid van een knokploeg en streden ze met wapens tegen de Duitsers. Maar er waren ook Nederlanders die de Duitsers juist hielpen. Om veel geld te verdienen. Of omdat ze dachten dat alles beter zou worden als de Duitsers hier de baas bleven. Na de oorlog werden deze verraders zoveel mogelijk opgespoord en gestraft.
Anne Frank en het achterhuis (1942-1945)
Anne Frank was een joods meisje. Haar familie was uit Duitsland naar Nederland gevlucht. Toen het hier oorlog werd, besloot Annes vader dat ze moesten onderduiken. Het kantoor van Annes vader had een paar lege kamers aan de achterkant van het huis. Daar verstopte Annes familie zich. Een boekenkast verborg de toegang tot het achterhuis. De onderduikers moesten overdag muisstil zijn. Ze kregen eten van een vriendin, die ook op het kantoor werkte. Maar ze werden verraden. In augustus 1944 viel de Duitse politie het achterhuis binnen. Anne werd vervoerd naar een concentratiekamp. Alleen haar vader heeft de oorlog overleefd. Na de oorlog werd de Anne Frank Stichting opgericht. Die werkt eraan dat niemand vergeet wat er met de joden in de oorlog is gebeurd. En ook dat de mensen elkaar nooit meer discrimineren.
